



眺望冬日拉萨 本报记者 鲜 敢摄



游客在昆明滇池喂食海鸥。朱文标摄(人民图片)

# 椰风海韵读万宁

本报记者 黄晓慧

冬日暖阳洒落在地板上，坐在海边的玻璃房里，手捧一本书，沉浸在咖啡香与书香交融的静谧之中，屋外滔滔的海浪声犹如午后舒缓的小提琴协奏曲。在海南省万宁市石梅湾的凤凰九里书屋，来自天南海北的游客与旅居者聚在一起，享受海边悦读的情趣。

来自深圳的自由职业者周慧，偶然看到九里书屋“守望者”的招募后，觉得很有意思，买了机票就飞过来了，在一家海边书店当值一周店长，结束时要组织一场读书分享会，与萍水相逢的陌生人分享自己读书、旅行的故事，并开出一张书单。

穿过层层叠叠的万亩青皮林，一座东南亚风格的大坡顶式独栋建筑，静静地立在山、林、海、天之间。书屋面朝大海，绵延6公里的海岸风光尽收眼底，不远处无人小岛加井岛的一座灯塔，让周慧对书屋“守望者”的意义有了初始的体悟。

在山、海、林、溪、岛的天地里，周慧开启了一周的旅居生活。她每天作息规律，骑着自行车往返书屋和公寓，在青皮林间畅快呼吸，在海滩上感受冲浪者的惊险刺激。周慧说，旅居生活极简却不单调。有一次她在骑车去书屋的途中，偶遇一对度假的母女，自然而然就打起了招呼，并和她们聊天。“我是一个很宅的人，平时很少会主动和陌生人打招呼。只有在这里，才会有这样对我来说是不可思议的举动。”

原本只想到海边书屋静静阅读的周慧，收获了旅途中的意外惊喜。在书屋，她结识了几位喜欢唱歌摄影的朋友，大家一起喝茶聊天，他们的欢乐感染了周慧，让她看到了不一样的人生。她还从当地有名的咖啡品鉴师那里学到了许多咖啡知识。第二次来海南的周慧，不再只是看看海，她形容这样的旅居，就像是换了一个地方生活，与传统的旅行大不同。

“但这片山海景致，是其他书店没有的，来到这里远离喧嚣，对向往自然渴望返璞归真的人来说，非常有打动力。”凤凰九里书屋店长陈润娟说，他们充分利用书屋优美的自然环境，打造一个融于海湾景色、精致的文化阅读空间。除了经营图书销售、咖啡茶艺、文创字画、生活美学、旅游产品等，九里书屋还为公众提供全民阅读服务和公益读书分享会。

九里书屋定期举办名家讲座、最美守望者读书会等，来自国学、艺术、文学等领域的多位名家大师以“守望者”的身份，到书屋与读者分享他们的读书心得，交流创作体会。书屋还举办趣味科普课堂、国学讲座、摄影作品展、英语公益培训、咖啡品鉴会、民谣音乐会、油画写生艺术走廊等多元文化活动，所有文化活动均免费向社会开放。

从2017年1月开业至今，九里书屋已举办204场各类文化专场活动，吸引近20万人次驻足停留。九里书屋也成为石梅湾景区一道文化风景线。2017年，凤凰九里书屋被海南省文化广电出版体育厅授予“海南最美书店”称号。

“书店是一座城市的门面，尤其是作为旅游度假胜地的万宁，通过书屋，让文化与旅游找到了完美的契合点。”陈润娟说，“守望者”计划已成为九里书屋的一个品牌。

“生态美景只是书屋吸引游客读者的一方面，更重要的是这片小小空间承载的文化内涵，能带来精神上的富足，带给读者一次书香之旅。”万宁市委常委、宣传部长杨志斌说，万宁以书屋为载体，探索创新“书屋+”新模式，打造服务新业态，通过系列阅读活动，吸引更多的人加入到阅读队伍中来，以书香熏陶思想，让书香浸润万家，让阅读成为全民的一种生活方式。

## 冬游中国 精彩纷呈

# 东南西北玩不同 山海椰风冰雪奇



滑雪爱好者在新疆可托海国际滑雪场滑雪。新华社记者 沙达提摄



外国友人在杭州乡村民宿——“慕仁民宿”感受中国年。新华社记者 徐 昱摄

## 赤峰冰雪那达慕

王向阳

在大雪纷飞、寒冬腊月的年根儿，笔者惦记着远在内蒙古自治区赤峰市巴林左旗的朋友。听朋友说，巴林左旗2018年已经从国家级脱贫旗县序列中退出。老百姓的生活越来越好，林东镇的年节也越来越红火，我决定年前去看一看。

由赤峰机场驱车270多公里，一路风尘到了巴林左旗人民政府所在地林东镇。“冰雪奇缘·绚丽赤峰”“首届辽上京冰雪文化那达慕”正好在林东镇开幕。在朋友的陪伴下，我到现场转了转，最令人惊奇的是几十座形态各异的冰雕和雪雕。辽上京城城门冰雕、南北二塔冰雕在阳光的照耀下晶莹剔透，蔚为壮观；而造型朴实的草原骆驼群、马鹿群等雪雕则彰显了契丹文化的韵味。

我和朋友一路走一路看，在冰雪旅游产品展示区前，以冰雪温泉、民俗风情、主题摄影、沙漠越野为主要内容的旅游产品琳琅满目。辽上京冰雪文化那达慕将一直持续到3月2日，主要内容包括雪地搏击、契丹力士大赛、雪地足球赛、冰上拔河比赛、民族服装展演、滑冰滑雪比赛、冰车比赛、雪地射箭比赛、广场舞大赛、山地自行车赛、千人越野赛、秧歌大赛、花灯冰灯游园会等。冬季旅游已成为巴林左旗的新亮点。

赤峰市巴林左旗是契丹辽文化发祥地。近年来，巴林左旗以文化旅游助力脱贫攻坚，围绕赤峰“以左旗为核心，打造契丹辽文化体验游王牌”的目标，依托境内契丹辽文化资源的独有优势，

## 喜乘高铁上黄山

王华北

“欢迎乘坐杭黄高铁和谐号动车组……”伴随广播女主持的美妙嗓音，G7319 列车日前从上海缓缓启动。车厢外，绿水青山映入眼帘。沿途风景名胜连接在一起，如在“山水画”中游；车厢内，有歌舞表演和互动游戏……游客们脸上流露出愉悦之情。

这条杭黄高铁沿途经过上海、嘉兴、杭州、宣城、黄山等地，覆盖区域既是国内旅游资源最丰富地区之一，也是出游人群规模最大、频次最高的区域之一。杭黄高铁被誉为又一条“世界级黄金旅游通道”。

“之前去黄山坐大巴，5个多小时，加上不少山路；耽误时间不说，一路上走的晕头转向，我们老年人受不了。现在上海到黄山只要两个半小时，高铁又快又平稳，很开心。”一对70多岁的上海老夫妇高兴地说。

“高铁开通后，去黄山更方便了。每个月都能去黄山玩了，无论是领着孩子了解传统文化，还是带着父母呼吸新鲜空气，都

挺不错的。”带着6岁儿子出游的李女士说。

杭黄高铁开通后，杭州到黄山最快仅需1.5小时，从上海到黄山也从原来的最快4个多小时变成2.5小时左右，大大缩短了人们的交通时间，带给游客出行新体验。

此次旅程是黄山旅游发展股份有限公司和驴妈妈旅游网共同主办的高铁专列黄山公益之旅，邀请来自上海的数百位年度劳动模范、道德模范、东黄山上海知青、黄山抗战老兵以及社区工作骨干等人群同游黄山。据驴妈妈旅游网品牌发展部总经理李秋妍介绍，此次为期三天的旅行是双方联合打造的徽派文化之旅，根据游客年龄不同，针对性设计了老年偏舒适、年轻人爱挑战两条不同线路。

出行中，游客除了攀登黄山最精华景区，领略黄山奇松、怪石、云海、温泉之外，还感受了西递等古村落的文化魅力，品尝了多家徽州老字号的美食，欣赏到徽风皖韵的黄梅戏，参观中国徽州文化博物馆、

## 慢游拉萨品冬韵

本报记者 鲜 敢

在拉萨，当地百姓常说：“七八月的拉萨是属于游客的，冬季的拉萨才是真正的拉萨。”冬季拉萨城中少了些游人如织的匆忙脚步，却仿佛回到了古城应该有的滋味。冬游，拉萨才是最美！慢下来，才能看到古城原来的样子。

在冬日里，八廓街上，总有三五老人，倚坐在路边的凳椅上休憩，摆上一壶随身带着的甜茶和杯子，聊些家长里短的趣事，成就了相片中的从容、恬淡和慢节奏。

走马观花在拉萨可是要不得，光八廓街一圈，就算是“大隐隐于市”。许多小店都藏在这街头巷尾，走累了，在古树酸奶坊饮一口味醇正的拉萨老酸奶；在天堂时光书店，总是聚集着大批文青；有时候连犄角旮旯里的炸土豆店，也能让人惊讶味美……相比一到拉萨就着急打卡布达拉宫、大昭寺，我觉得，这才是慢下来才能看到的、尝到的拉萨。

高原的冬季少云少雨，拉萨依旧是骄阳当头，才不负了“日光城”的美誉。当地人冬季喜好登山，背上吃食饮水，远足徒步在山间。城北的娘热乡多山，山间水气更丰厚，有时能得见白雪掩盖了山脊，这成了大家最喜欢来的地方。冬日的山，荒凉一些，夏日的绿色生机早就消失得不见踪影，干燥的土地才泛出灰黄色，鞋子踩在上面哗啦啦地响，陡峭的山形，时常需要手足并用才能往上攀登。

常说高原的天更近些，登及山顶，才能真正体会这句话。目光所及，拉萨城就在群山的怀抱中，布达拉宫也就不远处。这也是拉萨的一大特点，在城中的任何高地都能见到雄伟的布达拉宫，这时感觉布达拉宫的伟岸，与进到院内参观时的惊奇，是完全不一样的感觉。

山脚下就是中国最大的城市湿地，有着拉萨之肺美称的拉鲁湿地。高原上难得有这么一大片的绿色湿地，所以拉鲁湿地并不是开放的旅游景点，平时都是大门紧闭谢绝参观，只有登上这山，才能俯视这大片水域，天气好时还能看到布达拉宫的倒影。蒸腾的水气，时不时从芦苇荡中惊出几只过冬的水鸟，在空中鸣鸣竟逐。冬季的拉萨展示了另一番景色。

入冬农闲，拉萨有许多具有浓厚地方特色的传统节日，如仙女节、藏历新年等，生活在这里的百姓用多姿多彩的节日欢聚庆祝，送走即将过去的一年，迎来新的一年。冬日的拉萨，阳光暖暖的照在身上，才适合漫步城中，用脚步丈量城市的大小，用双眼体味城市的底蕴。冬游拉萨才是最美的。